



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

№201 (24743)

Вторник, 31 октября 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbrpravda.ru



## КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ПРИМЕТ УЧАСТИЕ ВО ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ УПРАВЛЕНЦЕВ «ЛИДЕРЫ РОССИИ». ЮРИЙ КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ

Глава Кабардино-Балкарии Ю.А. Кокров провёл рабочее совещание по вопросам кадровой политики. Руководитель региона особо отметил необходимость дальнейшего наращивания усилий по выявлению и выдвинению перспективных, талантливых молодых людей в органы власти и управления как важнейшего условия успешной реализации стоящих перед республикой социально-экономических задач.

Кабардино-Балкария активно заявила о себе. Тем более у нас немало молодых, перспективных, талантливых людей, которые могли бы реализовать себя не только в масштабах республики, но и страны. Здесь должно быть разумное сочетание опыта, государственной зрелости и молодости. Говоря об отборе кадров и вообще об этой составляющей, хотел бы обратить особое внимание на чистоплотность должностных лиц, наделённых властными полномочиями, – подчеркнул Кокров.

## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОВЁЛ СОВЕЩАНИЕ С РУКОВОДСТВОМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ ПО ВОПРОСАМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ БЮДЖЕТА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ

Юрий Кокров провёл совещание с руководством Правительства республики по вопросам обеспечения сбалансированности бюджета и оздоровления государственных финансов. Прошедший период, сказал Кокров, был достаточно сложным. Но, несмотря на это, по результатам девяти месяцев 2017 года все макроэкономические показатели выдерживались на среднем уровне. Отмечен рост индекса промышленного и сельскохозяйственного производства, объёмов торговли, строительства, ввода жилья.

проблемы выполнения расчётных обязательств по набранным в последние десятилетия кредитам. В настоящее время завершена работа по формированию проекта бюджета на 2018 год и в установленном порядке документ внесён на рассмотрение Парламента Кабардино-Балкарии. – Решая первоочередные задачи, мы должны выработать комплекс мер по оздоровлению финансов, механизмы прогнозирования возможных рисков с тем, чтобы обеспечить безусловное выполнение стоящих перед республикой социально-экономических задач, – подчеркнул руководитель региона.



## Ю.А. КОКОВ И ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ РОСТУРИЗМА Н.В. КОРОЛЁВ ПРОВЕЛИ ДВУСТОРОННЮЮ ВСТРЕЧУ И РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ТУРИЗМА



В Доме Правительства КБР состоялась двусторонняя встреча Юрия Козова с заместителем руководителя Федерального агентства по туризму Николаем Королёвым и рабочее совещание по вопросам дальнейшего развития регионального туризма. Кабардино-Балкария как участник Федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации» (2011-2018 гг.), с 2014 года реализует инвестиционный проект «Создание автотуристического кластера «Зарагиж».

«Потенциал у республики грандиозный. Мы воочию убедились. Выезжали на площадки, строительные работы сделаны», – сказал Николай Королёв. Особо отмечены активность Правительства Кабардино-Балкарии в привлечении инвестиций из внебюджетных источников и высокие шансы региона быть включённым в готовящуюся Федеральную программу развития туризма в России. Юрий Кокров поблагодарил руководство Ростуризма за пристальное и заинтересованное внимание к республике, готовность оказать содействие в продвижении одной из основных отраслей экономики – туристско-рекреационного комплекса.



М. ЯРОСЛАВСКАЯ

## В Парламент внесён проект закона «О республиканском бюджете КБР на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов»

Об этом на состоявшемся заседании президиума законодательного органа сообщил заместитель председателя комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам Сафарбий Маремук. По его словам, основной финансовый документ в соответствии с графиком будет рассмотрен на заседаниях комитетов Парламента КБР с привлечением представителей министерств и ведомств. В целях обеспечения открытости для общества и СМИ процедур рассмотрения и принятия решений по проекту республиканского бюджета состоятся публичные слушания, затем проект республиканского бюджета депутаты обсудят на заседании Парламента КБР. Отказы, заключения, поправки к законопроекту представляются в ответственный комитет до 16 ноября.

Также депутаты заслушали и обсудили в рамках «часа комитета» информацию о ходе исполнения Постановления Парламента КБР от 24 ноября 2016 года №571-П-П «О проекте закона Кабардино-Балкарской Республики «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов» и рекомендаций публичных слушаний «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов». Сафарбий Маремук пояснил, что в Постановлении Парламента КБР от 24 ноября 2016 года № 571-П-П «О проекте закона Кабардино-Балкарской Республики «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов» (первое чтение) было дано 6 рекомендаций Правительству КБР, все они исполнены. Докладчик подробно остановился на ряде поправок, которые были предложены депутатами Парламента КБР, принятые при рассмотрении проекта закона и затронули такие проблемы, как приобретение лекарственных препаратов для пациентов, страдающих редкими орфанными заболеваниями, модернизация технологической базы ВТК «Кабардино-Балкария» в целях периода с эфирного телевизионного вещания в аналоговом формате на цифровое вещание через спутниковые платформы, оказание бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан. Также в поправках законодателя затронули вопросы модернизации гамма-терапевтических аппаратов «Агат-С» и «Агат-Р1» для онкологического диспансера МЗ КБР в связи с истечением установленного срока эксплуатации и невозможностью дальнейшего их использования.

Предусмотрены дополнительные средства республиканского бюджета КБР в размере 155,7 млн. рублей. Кроме того, члены президиума рассмотрели ряд законопроектов: «О бюджете Территориального фонда Обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарской Республики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов», «О внесении изменений в отдельные республиканские законы». Законопроекты направлены депутатам и всем заинтересованным для подготовки отзывов, замечаний и предложений. Парламентарии также рассмотрели инициативы и обращения из других субъектов РФ. На заседании принято решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР Масута Газзеева – депутата Парламента КБР, Геннадия Галичина – директора Кабардино-Балкарского центра сертификации и качества, Зюлфу Сарбашеву – заведующую отделением реанимации и интенсивной терапии Кардиологического центра Министерства здравоохранения КБР.

Пресс-служба Парламента КБР

## Выросло число выпускников, получивших высокие баллы на ЕГЭ

Итогом проведения Единого государственного экзамена в Кабардино-Балкарии в 2017 году посвятили «правительственный час» в Парламенте КБР. Отчёт представила заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи Нина Емужева.



Знаком депутатов с результатами ЕГЭ-2017, докладчик сообщила, что кампания прошла в штатном режиме. Экзамен сдавали 4478 человек, из них 4069 – выпускники текущего года, 409 – выпускники прошлых лет. Количество человек-экзаменёв составило 17617. Государственную итоговую аттестацию в разных формах прошли 125 человек с ограниченными возможностями здоровья.

Н. Емужева, связано не только с демографической ситуацией, но и с тем, что значительное количество молодых людей поступают после девятого класса в учреждения среднего профессионального образования. В этом году работало 25 пунктов проведения экзаменов, которые были обеспечены онлайн-наблюдением. Кабардино-Балкария стала одним из немногих регионов, который использовал технологию печати контрольно-измерительных материалов

и сканирования бланков ответов участников ЕГЭ непосредственно в аудиториях. При проведении экзаменов технологических сбоев, задержек или срывов не наблюдалось. Результаты ЕГЭ-2017 года сопоставимы с результатами прошлого года. По отдельным предметам средние тестовые баллы увеличились, в частности, по математике базового уровня, истории и немецкому языку.

(Окончание на 2-й с.) Фото Хазрапа Аюкбаева

## НАЛЬЧИК ПОМНИТ

В Атажукинском саду у мемориала «Вечный огонь Славы» состоялся митинг, посвящённый 75-летию обороны Нальчика в октябре 1942 года. Организаторами мероприятия выступили нальчикский городской Совет ветеранов, Молодёжный центр КБР, а также региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы».



Оккупация Нальчика немецко-фашистскими захватчиками началась 28 октября 1942 года и продлилась до 3 января 1943 года. Город и его жители были нанесены колоссальный ущерб. Этот период навсегда останется в памяти жителей нашей республики как один из самых тяжёлых. Отдать долг памяти всем, кто защищал наш город в те нелёгкие дни, пришли члены город-

ского Совета ветеранов, активисты движения «Волонтеры Победы», учащиеся нальчикских школ и молодёжь республики. Перед митингующими выступили председатель Совета ветеранов г.о. Нальчик Мустафа Абдулаев и член совета ветеранов МЭД Евгений Курьякин. Они говорили о том, как важно сохранить память о подобных событиях и о мужестве всех защитников, благодаря кото-

рым мы живём в мире. Обратились к истории и члены общественного движения «Волонтеры Победы», рассказав собравшимся об обороне и оккупации Нальчика, а также его освобождении и сооружении мемориала. В заключение митинга все участники возложили цветы к Вечному огню.

Оксана СОКОЛОВА. Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА НА СРЕДУ, 1 НОЯБРЯ Днём: +3...+5 Ночью: +1...+2 Небольшой дождь

Table with exchange rates: Курс обмена валют на 31 октября 2017 г. USD/RUB 56.25 59.45 EUR/RUB 65.60 68.75

РоссельхозБанк АО - Россельхозбанк - Генеральная лицензия Банка России №3349

Выросло число выпускников, получивших высокие баллы на ЕГЭ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Доля выпускников, не набравших минимальный пороговый балл, сократилась... В 2017 году за ходом экзаменов следил 182 федеральных наблюдателя и 144 региональных.

Кравцова отменен ряд специалистов, участвовавших в организации и проведении ЕГЭ-2017. Н. Емусова не осталась без внимания проблемные моменты, в частности, необходимость совершенствования и модернизации системы основного государственного экзамена для выпускников девятых классов.

В обсуждении речь шла и об увеличении количества выпускников, получивших высокие баллы на ЕГЭ. Председатель Парламента КБР Татьяна Горцова обратила внимание на то, что в первую очередь такой показатель является итогом системной работы общеобразовательного учреждения.

Стижер интересовался, с какими нарушениями чаще всего приходилось сталкиваться на ЕГЭ. Выяснилось, что в основном они были связаны с использованием мобильных телефонов и других гаджетов.

ФОРУМ

Учреждение такого праздника — способ привлечь внимание мировой общественности на дисбаланс уровня жизни на селе и в городских условиях. Женщины составляли около 60 процентов сельского населения.

НЕТ НЕРЕШАЕМЫХ ПРОБЛЕМ

IV Форум сельских женщин России, состоявшийся в Ростовской области, был приурочен к Международному дню сельских женщин, который отмечается в разных странах мира 15 октября в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи ООН.



Фердау Тилова и Надежда Безубудько

образования, учреждений здравоохранения и культуры, коммунальных служб; оптимальные условия труда, доступность социальных, культурных, торгово-бытовых объектов.

На одной площадке были представлены экспозиции районов, домов культуры, народных промыслов, национальных общин, живущих в Ростовской области.

ры и отдыха, зона отдыха, дворовая культура. Автоматизация блочно-модульной котельной позволила снизить затраты на использование энергоресурсов — природный газ и электричество.

Все участники форума благодарны организаторам за возможность пообщаться, обменяться практическим опытом, увидеть образцово-показательные объекты социальной сферы села.

К ДНЮ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

ИХ ИМЕНА ДОЛЖНЫ БЫТЬ УВЕКОВЕЧЕНЫ

В Нальчике почтили память жертв политических репрессий

Ежегодно 30 октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий, установленный в 1991 году постановлением Верховного Совета РСФСР.

Митинг прошёл в городском парке в компании жертв политических репрессий при инициативе Кабардино-Балкарского отделения общероссийской ассоциации жертв политических репрессий.

Участниками мероприятия стали представители органов власти, общественности и духовности, бывшие репрессированные и их родственники.

Митинга почтили память жертв политических репрессий минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

Открывая митинг, председатель Кабардино-Балкарского отделения жертв политических репрессий Марк Шахмурзов отметил:

репрессий, утверждённой Правительством РФ в 2015 году, открываются моменты памяти жертв политических репрессий «Стена скорби».

Представители духовенства совершили молебен о невинно убиенных жертвах политических репрессий. Участники

митаинга почтили память жертв политических репрессий минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

Уважаемые жители и гости республики! 1-2 ноября состоится юбилейное мероприятие, посвящённое 100-летию со дня рождения народного поэта КБАССР Кайсына Шуваянова Кулиева.

репрессий, утверждённой Правительством РФ в 2015 году, открываются моменты памяти жертв политических репрессий «Стена скорби».

митаинга почтили память жертв политических репрессий минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

митаинга почтили память жертв политических репрессий минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

VIII Всероссийский конкурс региональных СМИ «Панацея»

Благотворительный фонд «Общественный институт социальных стратегий и тактик», учреждённый МГУ имени М. Ломоносова и Союзом писателей Москвы, объявляет о начале VIII Всероссийского конкурса региональных СМИ «Панацея».

1 ноября 08.30 — возложение цветов к памятнику К. Кулиева (г. Нальчик, пр. Кулиева).

ГРАНИЦА

От красноармейца до генерала армии

Стражи границы чтут память своих героев. В рамках празднования 100-летия со дня рождения начальника ГУПВ, начальника пограничных войск КБР СССР, заместителя председателя КТБ СССР, Героя Советского Союза В.А. Матросова в Пограничном управлении ФСБ России по КБР состоялся ряд памятных мероприятий.

Сотрудники пограничного управления посетили учебное заведение в приграничных пунктах культурно-просветительской программы, включающей уроки мужества, музыкальные номера в исполнении ВИА «Ритмы границы».



Матросов участвовал также в войне в Афганистане, сам руководил всеми плановыми операциями.

СССР- III степени, двадцатидесяти орденами, а также наградами иностранных государств.

В доме культуры с. Бельзengi и в средней школе с. Булунги ветераны-пограничники провели с детьми уроки мужества.

Председатель совета ветеранов Пограничного управления ФСБ России по КБР Владимир Сиволобов поведал о доблестном жизненном пути Героя Советского Союза В. Матросова.

Вадим Александрович Матросов семнадцать лет (с 1972-го по 1989 год) возглавлял Пограничные войска КБР СССР.

ПРОФЕССИОНАЛЫ

Умеет ставить цель

По словам заместителя начальника СИЗО №1 УФСИН России по КБР капитана внутренней службы Альберта Дорогова, он никогда не мечтал о работе в системе исполнения наказания. Но то, что он здесь, свидетельствует о достижении им поставленной цели.

Объясняя этот парадокс, Альберт признавался, что с самого детства мечтал быть офицером. Нелзя сказать, что ему было везло даже со слухом, но так вышло, что сразу на работу его взяли именно в УФСИН.

Тогда, считает заместитель начальника СИЗО №1 Альберт Дорогов, получаются во всех отношениях профессиональный работник без пробелов в образовании, который заслужил каждую солдатскую шапку или офицерскую звезду собственными силами.

В СИЗО находились подозреваемые, подследственные и осуждённые, ожидающие назначения наказания, как таковой характер, неустоявшийся контингент, есть и такие, кто пребывает на грани срыва.

Альберт говорит, что не относится к той категории людей, которых жизнь тащит за собой, и они не знают, куда придёт и что выйдет из того или иного начинания.

Альберт Дорогов прослужил четыре года, с февраля 2016-го его назначили заместителем начальника СИЗО №1.

В СИЗО находились подозреваемые, подследственные и осуждённые, ожидающие назначения наказания, как таковой характер, неустоявшийся контингент, есть и такие, кто пребывает на грани срыва.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

Альберт говорит, что в его понимании настоящий мужчина не только тот, кто способен преодолеть трудности и противостоять всякого рода неудачам, заставляя себя вновь и вновь подниматься и ничему не давать возможности сломать дух.

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАЙСЫНА КУЛИЕВА

ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ И ВЕЧНОСТЬ

Кайсын Кулиев – он и море, и гора. С их глубиной и высотой, с их вечностью.

Я не могу сказать: «Мне всё равно, что будет в мире после нас твориться!» За кладбищем, где тепле мне суждено, Пусть сад цветет и дальше колосится!

Ты, мир, меня жалел не больше всех! Когда уйдёшь, дружи жалей и радуй. Пусть дождь идёт, и пусть шумит орех! Листопад за кладбищенской ограды.

Я не скажу: «Пусть мир летит с оном, Когда я буду истывать в могиле!» Из мира уйдёшь, подлых слов Ни мой отец, ни мать не говорили.

(Перевод Я. Козловского)

«Выдающийся», «великий», «знаменитый»... Одним Бог угодно звать, таким слова как «гениальный» и т.д., можно назвать бесконечное множество. Это не такое уж хитрое дело. Но когда речь заходит о Кайсыне Кулиеве, сила таких слов, я думаю, тает на глазах, как снег в жару. А сравнения для творчества, его поэзии есть – его человечность, доброта, мужество. Когда говоришь о поэзии Кулиева или о его человечности, почему-то приходит в голову один и тот же мыслитель. Почему? Потому что то, о чём он писал, и его человечность – имеют один корень и потому дают один побег. Эти корни уходят далеко – в глубины раи и старую боль своего народа и родной земли. Не потому ли так говорит: «Мы вместе служим своей земле, мы рубили одной и той же раны».

Голос Кайсына – голос народа. Он все наши тревоги мог вложить в свое сердце, а сердце он нес на виду, и доброй и светлой смехом, вдохновляя нашу силу. Мы ценим и любим Кайсына Кулиева не только за это. Мы отдаём ему дань своей души ещё за то, что он нас раны и любви, раньше нас и ценил.

Слады ранений на камнях видны, А в душах человеческих сокровища. Своим не замечаем мы винты, А в грек хитро стреляем, как джигиты. Скалы каменной равнины гудят, Синяют прадарственные туманы. Когда ты смог мне в душу залпнуть, Ещё б одной не наносил бы ран.

(Перевод Н. Гребнева)

У каждого из нас в голове, где-то в подсознании, если хотите, в крови, те мысли и чувства, что мотаются стрижкой Кайсына Кулиева, но только он их сумел первым выразить доступным и понятным поэтическим языком, возвышая всё это до высот родных Черемушек гор.

«Каждая пуля на войне порождает сердце матери». Начиная с их войн, на земле, сколько было войн, сколько пролило крови, сколько погубленных и искалеченных людей! Все эти думы несут в себе и за всё это страдает сердце материнское. Все мы

говорить о настоящем поэте – подобно тому, что говорить о горах или о морях. Сверкают себе вдали. Один в белой папаше, другие в лазурной синеве и волнами бьются о берег. Прохлада с гор – дыхание Аэ, во лбу – биение сердца моря. Когда мы восходим на вершину, понимаем и чувствуем её высоту. Тогда отлыньваем от берега вдаль, более понимаем и принимаем глубину этого моря.

это понимаем, но изначально это сказал Кулиев, который прошёл весь ад самой жестокости и кровопролитной войны в истории человечества, но остался чутким и добрым, человечным и мужественным.

Самое жестокое, зверское зло на земле, самое ненужное и без которого, к сожалению, не может обитать человечество, – это война. Вот этому злу и противостоит поэзия Кайсына Кулиева, непримиримые войны которой – материнские сердца, напором чистоты нависающие над любимым боевым действом, любому выстрелу в любом углу земного шара. Придут такие времена, а они, я уверен, настанут, когда сумеет присидеть словом и придать ему нужную частоту разрывов. Тогда слово зазвучит по-новому и будет слышен далеко за горизонтом России в сопрозвучии благодушия и света.

Быть может, есть люди, которые скажут: не слишком ли много мы говорим о Кулиеве и его поэзии? Этого однозначный, у подножия большой горы её вершину нельзя увидеть. Чем дальше от неё, тем шире и светлее становится Кайсын. Говорить и писать о Кайсыне Кулиеве – работа не одного поколения, на расстоянии ещё больше манит высь. Будущие поколения ещё глубже и разнообразнее будут касаться его поэзии. Время всегда расставляет всё на место.

Всё лучшее на свете по сравнению с вечными горами. И я хочу воспользоваться этим приёмом, когда речь зайдёт об управителе и строителе Кайсына Кулиева. На высоте горы ты слышишь, летом и зимой падает снег. Это вечный знак природы, как тень реки, цветение яблони. Но от снега горы не становятся голыми, лишь только зима и лето дают новый смысл, что нависают друг над другом, в виде скал. Ты слышишь, что идёт дождь, в виде впадет тыщи рек. От этого море глубже не стало. И у меня нет задачи копировать Кайсына Кулиева. Это просто не получится. Мои слова, словно дождики, что каплют в море, и снежинки, что падают на гор. Меня просто заставляет говорить о нём его беспредельная широта души, бесконечная доброта его сердца.

Как хоч я, чтобы вернулся мой друг, что погиб за Отчизну, точно так же, как он, я хочу засыпать своим дождем тебя от печали и боли. Пусть будет болотно Лишь только сердце моему.

(Подстрочный перевод)

Как можно остаться равнодушным к поэту и его творчеству, который сумел выразить такую боль, такую азму, открыл нам тонким чувством и глубиной мыслию? Но почему-то сегодня люди смотрят друг на друга не иначе как волчьими глазами. Где и когда мы растеряли теплоту, чуткость, милосердие? Не знаю. Но всё это продлится до тех пор, пока мы будем сторониться настоящей, высокой и человеческой поэзии.

Чужим мы способны объединяться только лишь категориями, лишь племенами, что присуще некоторым хищникам, видя друг в друге начало зла и недостатка. При таком развитии культуры, чуждым много от нас своим извечным бездельем и несчастьем было открыто, без участия с чужь бы то ни было стелени в его невольной судьбе, особенно в нашу невольную эпоху. Сегодня немало тех, кто стыдится и робит, ведь подставить плечо идущему радом, который в неодолимо горе и печали, а любий народ до беспамятства, любит и горюет, как Кайсын Кулиев это знает. Сегодня немало тех, кто стыдится и робит, ведь подставить плечо идущему радом, который в неодолимо горе и печали, а любий народ до беспамятства, любит и горюет, как Кайсын Кулиев это знает.

Позия Кайсына Кулиева не надизательна, она непринхливо приглашает на беседу. Эту диалог берет так же открыто, дополнив человека и поэта со своим миром, открывая ранее неизведанные, непотребные уголки человеческой души, его внутреннюю и беспрестанное общение настолько доверительно, что отключается на переломе судьбы, на подступах к терзавшим жизненным догам. Беседа эта сокровенная, разговор по душам – это естественный диалог, вердикт и естественный путь любви одного поколения к другому, одного человека к другому.

Остаётся человеку человеком помогать свобода. Но я же самая свобода споботствует тому, чтобы навсегда уронить его из человеческого мира. Кто ждёт одной свободы, тот не очень то значительный, играет не очень то важную роль, без внимания, что растёт приростом, без внимания садовника, часто не даёт ожидаемых плодов.

Ссылаясь на окружающую, отдельных личностей, многие опускают руки. Не составляет большого труда найти уважительную причину, чтобы отойти



Конечно, Кайсын отлично понимал, что у всякого человека есть своё укромное место под небом и своя высокая звезда на небе. Он своей боготворил, ставил выше себя и своей поэзии. Возносил их и тем самым приближал к себе. Возвышая людей, постигая их сминший дух и давая новую надежду их ожиданиям.

Я – поэт много горя повидавшего народа, Многие дни мои были теми, Слово мое было, что было тоном, Через мосты, что были тоном, струны, Прошёл я вместе с народом, И огонь, что заглити мы, бурны тушили.

(Подстрочный перевод)

Да, тушили огни в очагах. Их тушили бурны. Но горели раи, искрились от боли глаза, от которых заново разжигали пламя, и пламя это горело в душах тех, кто жигали без упрёков и злости, на необоклоне литературы Кайсын Кулиева та звезда, что указывает путь тем, кто сбился с него, и тем, у кого дорога только начиналась. Кайсын Кулиев – тот человек, от которого исходит не только свет, но и тепло.

«У бедного народа поэт не может быть богатым. Тень от дерева связана с его величием, тень от дерева, которая может возвыситься и сказать: нет, Кайсын, народ бедным быть не может, когда у него есть такой поэт, как ты... А если поэт и вправду – тень своего народа, то ты тень её зари, и тень эта должна быть светлой».

В Нальчике стоит памятник поэту. Увековечен его образ для грядущих поколений. Отсюда, что он установлен на проспекте имени Кайсына Кулиева, мы проследим до берега реки, где сам Кабардино-Балкария и образ её людей, которые ставят выше своих высоких гор лишь только совесть и честь, которым служил и был слывший сын Кайсын Кулиев и вечно живущий его вечная и человеческая поэзия.

Аскер ДОДУЕВ, народный поэт КЧР, депутат Парламента КБР

ОКРУЖЕНИЕ ЦЕНИИ, ДРУЗЕЙ ВОЗВЫШАЛ

Раиса ДЬЯКОВА

Кайсын

Он жизнь любил до слёз, до боли, Служил он правде и доброты, И не жалел ни он долги, Чем та, что выпала ему. У скал он мужество учил-ся.

Летел горного орла, Он с целым светом поджурился. Во им братства и добра, Он был поэтом и солдато.

Цветком на каменной скале, И, словно Прометей когда-то, Нёс людям свет в крошечном мигле.

Кавказских гор достойным сыном Он жил, любовью к ним горла. Он мудрым был, он был Кайсыном! В его стихах живёт зря...

И ты, чей день лишь только начат, Мой главный маленький джигит, Завёл это имя моего значит, Его достойным надо быть! Живи и ты светло и ярко, На радость людям, дорогам, Гордишься бесценнейшим подарком, Живи с открытой душой!

Олег БАЛЫН (инвалид)

Памяти Кайсына Кулиева

Эльбрус не может не кланяться Кайсыну Кулиев! И раненый камень не застонать: Кайсын Кулиев! И дерева звёздам в ночи шептает: Кайсын Кулиев! И дождик весь день с землей не роптает: Кайсын Кулиев!

Летом 1973 года автор этих строк, будучи студентом-третьекурсником КБГУ, был принят в штат редакции Кавказской газеты «Советская молодёжь».

В том далёком 1973 году таких встреч – именно встреч: мимолетных, эпизодических – было немало. Кайсын Кулиев это знает. Как называют секретариата, и они уходили вадом, но чаще куда более широкой и глубокой, чем у большинства его почитатели знаменитого поэта.

Здесь надо сказать об отношении Занкишнев к великому соплеменнику. Оно было настолько почтительным, что казался бычьи отцы, краем самого его (нам общении) Хусейн постоянно смотрел на Кайсына снизу вверх. В каждом его движении сквозило уважение, тот пиетет, который был по себе отдалёвым отпечатком на любую фразу или жестик Маленький, в большой пижаме, он побрёл к забору. Столько печали и боли было в его поникшей фигуре, что улыбка кружилась в ситуации мгновенно сошла с моего лица.

Увидев меня, Хусейн оживился. «Номер! Номер завтра! Надо сдавать». Выход завтрашнего номера газеты вольновал его до вечера Хусейн («в размышлениях» не казалась, что эта ответственность за дело, надежда на помощь были связаны только с одним человеком. «Кайсын! Кайсын! Скажи!» – повторял он раз за разом, и стоило эмоциональнее были его слова, словно Кайсын был не просто человеком, а Богом. Все знающим и всё рещающим.

А может, так оно и было? Не знаю, как, каким образом Кайсыну (к нему на квартиру, находясьеся, как и наша редакция, на проспекте Ленина, Миша Розенберг меня не взял), но уже в этот вечер Хусейн в разговорном французском языке, и газетный номер, хот и с опозданием, был сдан в производство.

В отделе нас, естественно, не пустили. Не помогло и Мишино редакционное удостоверение. Тот же факт, что Розенберг, разволнованный, каждое слово стал выговаривать два-три раза, а все восемь-десять, стало ошущию повлияло на заведующего отделением, что, судя по всему, разглядел в Михаиле Давидовиче своего пациента и позвал санитаров. В отделе нас, естественно, не пустили на улицу. Уйти просто так – значит распилиться в собственном бессилии и дискредитировать само понятие журна-

листа. Пока Михаил Давидович повторил одну и ту же фразу: «Как же я спира-спирай!» – я размышлял, как нам все-таки проникнуть внутрь отделения. Тут что-то меня затолкнуло на мысль встать на паранет забор (он и сейчас сохранился) и залпнуть во двор. Я увидел Маленького, сидевшего в хомской одежде, что были больные, за которыми никто не присматривал. Все они тут же повернули головы ко мне. Нашего отвеска среди них не было.

Не зная, как поступить дальше, я стал звать приглушённым голосом: «Хусейн, журналист! Хусейн, журналист!» Меня поняли, замахали руками, но не привлекли внимание. И – с удуд! Через несколько минут на паранет отделения вышел Маленький, в большой пижаме, он побрёл к забору. Столько печали и боли было в его поникшей фигуре, что улыбка кружилась в ситуации мгновенно сошла с моего лица.

Увидев меня, Хусейн оживился. «Номер! Номер завтра! Надо сдавать». Выход завтрашнего номера газеты вольновал его до вечера Хусейн («в размышлениях» не казалась, что эта ответственность за дело, надежда на помощь были связаны только с одним человеком. «Кайсын! Кайсын! Скажи!» – повторял он раз за разом, и стоило эмоциональнее были его слова, словно Кайсын был не просто человеком, а Богом. Все знающим и всё рещающим.

А может, так оно и было? Не знаю, как, каким образом Кайсыну (к нему на квартиру, находясьеся, как и наша редакция, на проспекте Ленина, Миша Розенберг меня не взял), но уже в этот вечер Хусейн в разговорном французском языке, и газетный номер, хот и с опозданием, был сдан в производство.

В отделе нас, естественно, не пустили. Не помогло и Мишино редакционное удостоверение. Тот же факт, что Розенберг, разволнованный, каждое слово стал выговаривать два-три раза, а все восемь-десять, стало ошущию повлияло на заведующего отделением, что, судя по всему, разглядел в Михаиле Давидовиче своего пациента и позвал санитаров. В отделе нас, естественно, не пустили на улицу. Уйти просто так – значит распилиться в собственном бессилии и дискредитировать само понятие журна-

от долга, забить или возложить его на другие плечи.

Это та колен, с которой не могут ступить беззаветные, равнодушные люди. Когда что-то случается. Если каждый из нас, как Кайсын Кулиев, сделал бы то, что причитается ему, всё было бы по-простому – открывались бы другие прозрачные горизонты, наделённые пырьем, надеждой и вдохновением. «Жизнь дала нам полно дело нашу. Позади много опасных и тяжких мотоз. Оплакали потери и на свадбах писали. Я свой груз нести не дал никому». Так звучит подстрочный перевод одной из строк Кайсына Кулиева.

Есть и те, где, где попола, бросая свои груз, издали судят, что, что и как несёт. За ширмой складных и красивых фраз уходящих от несложных и неотложных дел. Но сполна, в полном объёме пользуются всеми благами, используя доверчивость людей. Есть и те, что всталие глядя всё личное и уходит на приличное расстояние. Настоящий поэт и настоящий гражданин всегда с народом и не стыдится его, и с ним не держит какой-либо дистанции. Особенно когда тяжело и больно людям. В такие дни Кайсын Кулиев был всегда от сошари. Молния бьёт по самым высоким деревьям. Эта мысль всё раз выверена сложной, но яркой судьбой Кайсына Кулиева.

Я – поэт много горя повидавшего народа, Многие дни мои были теми, Слово мое было, что было тоном, Через мосты, что были тоном, струны, Прошёл я вместе с народом, И огонь, что заглити мы, бурны тушили.

(Подстрочный перевод)

Да, тушили огни в очагах. Их тушили бурны. Но горели раи, искрились от боли глаза, от которых заново разжигали пламя, и пламя это горело в душах тех, кто жигали без упрёков и злости, на необоклоне литературы Кайсын Кулиева та звезда, что указывает путь тем, кто сбился с него, и тем, у кого дорога только начиналась. Кайсын Кулиев – тот человек, от которого исходит не только свет, но и тепло.

«У бедного народа поэт не может быть богатым. Тень от дерева связана с его величием, тень от дерева, которая может возвыситься и сказать: нет, Кайсын, народ бедным быть не может, когда у него есть такой поэт, как ты... А если поэт и вправду – тень своего народа, то ты тень её зари, и тень эта должна быть светлой».

В Нальчике стоит памятник поэту. Увековечен его образ для грядущих поколений. Отсюда, что он установлен на проспекте имени Кайсына Кулиева, мы проследим до берега реки, где сам Кабардино-Балкария и образ её людей, которые ставят выше своих высоких гор лишь только совесть и честь, которым служил и был слывший сын Кайсын Кулиев и вечно живущий его вечная и человеческая поэзия.

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

ПОПАЛИ В ШОРТ-ЛИСТ Республика Дагестан. «Презентационный ролик «Мой Дагестан» включен в шорт-лист первого международного фестиваля-конкурса туристического видео, фото и анимации «Диво Евразии».

Дагестан и видеоартотип представляет автор Кайсын Гимбаев. Сообщает об этом сайт Министерства по туризму и народным художественным промыслам. Работы-финалисты уже выложены на YouTube-канале «Диво Евразии» и сайте конкурса www.divefestival.ru. Конкурс пройдет 2-3 ноября в Оренбурге в рамках международного форума «Оренбургские – сердце Евразии».

ОТКРОУТ ЦЕНТРАЛИЗОВАННУЮ ЛАБОРАТОРИЮ Республика Ингушетия. Централизованная медицинская лаборатория – единый высокотехнологичный комплекс, обслуживающий все государственные лечебно-профилактические учреждения в субъектах для выполнения лабораторных исследований.

Инженеры-лагуштиники создают лабораторно-информационную систему и логистическую службу. Все исследования в рамках фонда обязательного медицинского страхования будут бесплатными.

ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ ГОРОДА Карачаеве-Черкесия. Жители Карачаевска отметили 140-летие образования города парадом детских коллос, краеведческой выставкой и масштабными флешмобом, сообщил администрация города Шамал Хубиев.

В течение дня на разных площадках города проводились конкурсы и викторины. были организованы фотостанки и выставка декоративно-прикладного искусства и работ художников. Стоящая также флешмобом, участники мероприятия стали около 200 артистов детских хореографических ансамблей города Карачаевского городского округа.

ВОЛКИ УГНАЛИ ОТАРУ ОВЕК

Северный Остий-Алания. В Ардонском районе волки угнали с фермы и загнали 140 овец, поповались сторожевых собак, сообщает ГТРК «Алания».

Фермер из села Рассвет Артур Бабичев ночью обнаружил, расположенный рядом с базом для животных, но не вышед на лай собак, они всегда лаяют, вокруг шквалов много.

Стал волков насчитывала не менее десяти особей, определили их по окраске шерсти. Владельцы надзора за охотничьей деятельностью республиканского Минприроды. Хищники отнесли овец к реке и выгнали их из колхоза, вероятно, обучая овец подстеречь молодняк. После стаи отгемиса волков нападены. Они загрызла 15 овец на окраине села Дуауражи. Охотники готовят на них облаву.

СТАЛО МЕНЬШЕ

Ставропольский край. Число трудоспособного населения за три года сократилось, сообщила замминистра труда и соцзащиты края Лариса Шашинова.

По причине катастрофического спада рождаемости в трудные для страны 1990-е годы, число вышедших из колхоза, сегодня выходит на рынок труда, в России и в крае в настоящее время вплоть до 2030 года будет снижаться численность трудовых ресурсов. В Ставропольском крае численность населения трудоспособного возраста за последние три года сократилась почти на 2%, потери составили более 30 тысяч человек, – сказала она, выступая на краевом кадровом форуме в Ставрополе.

Количество трудоспособного населения в регионе, по данным на 2016 год, составило 1 млн. 608 тысяч человек.

СОБРАЛИ РЕКОРДНЫЙ УРОЖАЙ

Чеченская Республика. Небывалые по стоимости урожая десять лет урожая зерновых соборует сельхозпредприятия по итогам нынешней уборочной кампания.

«Сельхозсезон пока ещё не закончился, но мы уже собрали около 420 тысяч тонн зерновых, что стало рекордным урожаем за последние 20 лет», – сообщил директор департамента растениеводства республиканского Минсельхоза Магомед Шамурдыев.

Такой результат удалось добиться благодаря увеличению посевных площадей и одновременному росту урожайности. За последние пять лет крестьяне фермерские хозяйства увеличили свои посевные площади. Это способствовало тому, что в прошлом году удалось почти в два раза увеличить производство зерновых культур.

Подготовил Максим ДЕЕВ

Виктор КОТЛЯРОВ

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

СВИСТОК ВЕСЕЛОВА ВЕСЕЛИЛ ТОЛЬКО ХОЗЯЕВ

На отдых после весьма энергетозатратной кувейдской баталии с одноклубниками из Москвы в поединках Сергея Трубинина было всего три дня. А потому никто и не ждал от них фееричной игры с лидером зоны «Юг». Но шансы на то, чтобы «защепить» очки, у красно-белых, конечно же, были.

Вопреки ожиданиям спартаковцы двинулись достаточно быстро и успевали накрывать практически все атаки хозяев. Благо, последние играли впереди довольно примитивно, сосредоточившись на верховых передачах с флангов. К исходу первых 20 минут игры Магомед Гугуев создал самому себе неплохой момент, но с линии штрафной площадки пробил прямо по центру, и мяч прилетел в руки Махоева.

Третье время Бориса Шогенова грянул на 27-й минуте. Забавно защитниками на левом фланге Пускина «протрелили» штрафную площадку, где Поллоков опередил Халида Шахтиева и проглотил мяч в ворота, - 1:0.

Как только хозяева поля получили преимущество, арбитр матч Веселов вновь начал симпатизировать хозяевам. Иначе чем объяснить тот факт, что множество фолов армявцев он оставил без внимания, тогда как красные бились практически «посадили на свисток». Под давлением хозяев и Веселова нальчане в опасной момент создали лишь на исходе тайма. Венямина Медникова «пальчик» издала рядом со штрафной ворот.

После перерыва опасные моменты возникли в основном у ворот Шогенова. На 56-й минуте Поллоков мог оформит дубль, но, приняв пас Пускина в штрафной площадке, замешкался с ударом, и Астемир Абазов выбил мяч. В ответной атаке нальчане вышли втроем на одного защитника, последовал фланговый пас на Медникова, но он вместо удара отдал неточный пас партнеру, и момент был упущен.

В последней десятиминутке вновь «пальчик» Веселов, Сергей Мирзоянов сбили в центре поля, но при этом нальча-

не остались с мячом и могли выежать в контратаку. Но так только стало понятно, что ситуация у ворот хозяев обострилась, Веселов «осознательное нарушение». После разговора с арбитром на повышенных тонах спартаковцы отправили мяч со штрафного удара вперед, проиграли подбор, и Алан Пелюкаев на фланге грубо сфрлил против убегающего соперника - удаление. Даже оставшись в меньшинстве, «гладиаторы» наделились уйти от поражения. На 82-й и 84-й минуте шанс получил Ислам Тулов. Зацепившись за мяч, Ислам оторвался от защитника, не входя в штрафную площадку, пробил над перекладиной ворот «Армавира». К сожалению, через два минуты «пись» поставили в матче жирную точку. После розыгрыша углового Шогенов кулаком выбил мяч прямо по центру на Мустафарова, и тот вогнал мяч над перекладиной - 2:0. Открыты два мяча за пять минут было невозможно.

Следующий матч нальчане проведут дома 4 ноября против «Академии имени В. Понедельника».

Альберт ДЫШКОВ.

«Армавир»: Матюша, Мирончиненко (Кайтов, 90+3), Гаджиев, Соловьёв, Соловьёв, Клопов, Суханов (Падерин, 83), Пускина (Тригоркина, 90+2), Поллоков, Сафин (Мустафаров, 61), Жданов (Синявский, 64).

«Спартак-Нальчик»: Шогенов, Пелюкаев, Мусулев, Шахтиев, Абазов, Магомедов (Михайленко, 57), Каркаев (Машуков, 72), Мирзоянов, Медников (Ахриев, 65), Гугуев (Туллов, 61), Тулов.

Предупреждения: Пелюкаев, 18, Мусулев, 36 - «Спартак-Нальчик»; Падерин, 90+4 - «Армавир». Удаление: Пелюкаев, 79.

МНЕНИЕ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИХ ПРИЁМОВ ОТБОРНЫХ СПОРТСМЕНОВ, УМЕЛАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНОГО ПРОЦЕССА, ВЫБОР ПРАВИЛЬНОГО НАПРАВЛЕНИЯ МНОГОЛЕТНЕЙ ПОДГОТОВКИ К ФУТБОЛЬНЫМ ШКОЛАМ ВЫЛЮЧАЮТСЯ ЗАДАЧАМИ ШКОЛ.

Ни для кого не секрет, что современный футбол в корне отличается от футбола середины и конца XX века. Прогрессирующая методика воспитания диванных качеств с младшего возраста, использование научных технологий, основанных на биометрических показателях, мощнейший скачок спортивной науки в плане определения и индивидуальной способности детей и подростков и многое другое не позволяют топтаться на месте тренерам-педагогам, заставляя искать новые эффективные подходы в организации учебно-тренировочного процесса. Это в корне неверно, ибо внедрение инновационных форм в организации тренировок с детьми вполне приемлемо и необходимо.

Тренеры специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва должны не только пытаться справиться с этими задачами. Для их достижения прилагают максимальные усилия руководители школы Мурат Хамгоков, начальник управления по физической культуре, спорту и делам молодежи г.о. Нальчик Артур Амишоев, который с пониманием выникает в необходимость преобразования. В подтверждение сказанного хочешь привести один немало важный фактор, стимулирующий уровень мотивации к самосовершенствованию тренеров футбольной школы, особенно молодых. Это активное еженедельное участие в проводимых учебно-научно-методических семинарах с интересными докладами и обсуждением мнений молодых. Это активное еженедельное участие в проводимых учебно-научно-методических семинарах с интересными докладами и обсуждением мнений молодых.

Следует отметить, что очень многое предстоит ещё сделать, чтобы поднять престиж футбольной школы, её как эффективного преобразователя, осмысление того, что без научно обоснованного подхода на одной практике не подготовишь игроков высокого класса. В этом плане школа уже делает определённые шаги вперед. В настоящее время завершается процесс тестирования юных футболистов во всех группах подготовки, началось создание базы данных по индивидуальным и групповым показателям спортсменов. Тренерский состав подходит к решению этих вопросов с по-

ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОМУ ФУТБОЛУ НЕОБХОДИМ НОВЫЙ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ИМПУЛЬС

миманием, активностью их поиска необходимой информации с научным содержанием растёт, и это не может не радовать. Бедь у каждого тренера есть свой метод решения методических проблем в плоскости педагогических, медико-биологических и психофизиологических направлений. Важным и значительным моментом организации учебно-методического обеспечения подготовки спортивного резерва является всесторонняя оценка текущего психофизиологического и функционального состояния, а также динамика, которая может способствовать оперативной коррекции учебно-тренировочного процесса. Именно эти разделы работы пытаются развивать в группе спортивного совершенствования, выступающей в чемпионате КБР по футболу. Старший тренер Тимур Шипшев имеет немалый опыт, однако не перестаёт задаваться вопросом: как совершенствовать процесс подготовки футболистов, какими способами сохранить спортивную форму, как не терять скорости и координационные способности в течение соревновательного цикла? и т.п.

Руководство школы понимает, что в учебно-тренировочном процессе остаются в стороне такие важные параметры, как оценка взаимодействия системы сенсомоторики детей, способов обработки поступающей информации и принятия решений для спортсменов в группах спортивной подготовки; решение проблем научно обоснованного управления процессами адаптации организации спортивной команды к комплексам факторов, связанных со спецификой спортивной

деятельности, с повышением стресс-устойчивости к психоэмоциональным нагрузкам, строго регламентированной организационно-тренировочной деятельности и т.д.

Тренерский состав не остаётся в стороне, по рекомендации директора школы шесть молодых тренеров только что получили категорию «С», пройдя курсы на факультете повышения квалификации в Краснодаре. Двое после профессиональной годичной переподготовки получили дипломы по специальности «Физическая культура и спорт».

Сейчас весь карьерный состав имеет высшее образование и наращивает обороты к освоению теоретических основ спортивной тренировки для их успешного применения в учебно-тренировочном процессе. В настоящее время обсуждаются вопросы наследственной обусловленности многих конституциональных признаков человека, его телосложения, морфологических характеристик, индивидуального профиля функциональной асимметрии, генетических аспектов тренируемости и обучаемости, проблемы педагогического сопровождения совершенствования двигательных способностей в благоприятные для этого периоды и др.

Руководство школы считает, что эти проблемы решаемы, так как в помощь призван специалист, имеющий опыт в организации подобных мероприятий. При стремлении выникать в эти проблемы с последующей их реализацией школа может достичь определённого результата. Успехом в этом деле является проведение семинаров с участием тренеров из других регионов. Однако для полной реализации планируемых задач необходимо

совершенствование материальной базы, в т.ч. наличие элементарных лабораторий, приобретение аппаратурной методики и её программного обеспечения. В организации тренировочной и соревновательной деятельности важное значение имеет изучение адаптационного потенциала юных спортсменов к физическим нагрузкам и восстановлению организма после тренировочных занятий или конкретных физических упражнений. Стоит также отметить, что для изучения неиндивидуального адаптационного потенциала юных спортсменов в восстановлении организма после тренировочных занятий или конкретных физических упражнений. Стоит также отметить, что для изучения неиндивидуального адаптационного потенциала юных спортсменов в восстановлении организма после тренировочных занятий или конкретных физических упражнений.

Таким образом, можно констатировать, что для достижения желаемого результата футбольной школе необходима кропотливая, научно обоснованная поисково-исследовательская работа для минимизации отрыва юных футболистов от ведущих школ как экспериментальной площадке.

Таким образом, можно констатировать, что для достижения желаемого результата футбольной школе необходима кропотливая, научно обоснованная поисково-исследовательская работа для минимизации отрыва юных футболистов от ведущих школ как экспериментальной площадке.

Альберт ДЫШКОВ.

«Спартак-Нальчик»: Шогенов, Пелюкаев, Мусулев, Шахтиев, Абазов, Магомедов (Михайленко, 57), Каркаев (Машуков, 72), Мирзоянов, Медников (Ахриев, 65), Гугуев (Туллов, 61), Тулов.

КАЗЁННЫЙ ДОМ

На международном выставке средств обеспечения и безопасности государства «Интерполи-тех-2017», проходившей во ВДНХ, были представлены и стенды ФЦИН России, рассказывающие о возможности промышленного сектора УИС.

В объединённой экспозиции ФЦИН России представили свою продукцию и учреждения ФЦИН России по КБР.

В настоящее время в производстве производят центры трудовой адаптации осуждённых исправительных учреждений; товары швейного производства, кованные металлические изделия,

НАМЕРЕНИЯ НА 45 МИЛЛИОНОВ



Строительные материалы, продукты питания, предметы мебели и кухонной утвари. Особое внимание при-

влекли сделанные руками осуждённых эксклюзивные сувениры. На зрительский суд были представлены изделия, выполненные из кости и нарды, украшенные ручной резьбой с использованием различных орнаментов, живописи.

Часть продукции, выставленной исправительными учреждениями республики на «Интерполи-тех-2017», была реализована в рамках аукциона торгов. Также заключены договоры о намерениях на сумму 45 миллионов 600 тысяч рублей, сообщает пресс-служба ФЦИН России по КБР.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ



В рамках проводимой в Кабардино-Балкарии общероссийской антинаркотической акции «За здоровье и безопасность наших детей» в первой и 20-й нальчинских школах прошли профилактические мероприятия, со-

судили в пресс-службе МВД по КБР.

ЖИЗНЬ - ЭТО БОГАТСТВО

Сотрудники управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР и представители Министерства здравоохранения провели лекцию о негативном отношении к наркотическим средствам, вреде алкоголя и табакокурению. Ребята приняли активное участие в обсуждении, а ученики школы №1 подготовили программу, рассказывающую о пагубном влиянии наркотических средств и психотропных препаратов. Жизнь - это богатство, дано каждому изначально, и хочется, чтобы она была прожита счастливо и прекрасно. Не может быть счастлив человек, употребляющий наркотики, отметили они.

Всё уже взрослые, чтобы самостоятельно выбрать правильный ориентир жизни. Уважайте свои потребности и желания, будьте активными, станьте востребованными, полезными обществу людьми, - призвала старший оперуполномоченный Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР Ирина Давыдова.

Врач-нарколог Артур Пачев рассказал о влиянии на организм психотропных веществ, затронул проблему вреда сигарет и подчеркнул, что ежегодно от табакокурения в России умирает около четырёхсот тысяч человек.

Людмила КОЖАКОВА

ПОЛИЦИЯ



В Нальчикской школе №25 прошло открытие автоплощадки «ручной работы». Для повышения качества образовательного уровня школьников в дорожных дисциплинах старших классов и родителей 25-й и 11-й школ оборудовали тренировочную площадку, нанесли дорожную разметку, установили знаменитые дорожные знаки, организовали тестовое соревнование между школьниками.

Теперь ученики двух крупных школ Нальчика смогут участвовать в дорожных дисциплинах, смогут отработать практические навыки безопасного поведения на городских дорогах, а также участвовать в отборочных этапах конкурсов по

ОТКРЫЛИ АВТОПЛОЩАДКИ

безопасности дорожного движения в школьном дворе. В день открытия старшие классники провели брифинг среди участников команд, соревновались в выполнении правил дорожного движения, после чего для учащихся школ, учителей и гостей мероприятия прошло соревнование. Показательное занятие на тренировочной площадке стало стартом постоянного обучения школьников дорожной дисциплине на безопасной территории. С наступлением зимы автоинспекторы запланировали провести уроки торможения на школьной дорожке.

Ирина ШКЕЖЕВА

АКЦИЯ

В рамках муниципальной целевой программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Баксанском муниципальном районе на 2016-2020 гг.» проходит акция «Скажи террору «НЕТ!».

В акции приняли участие ученики 9-11 классов школ, а также и.о. первого заместителя главы местной администрации Баксанского муниципального района

«Скажи террору «НЕТ!»

Мухамед Тохтамышев, помощник прокурора района Алим Мирзов, начальник управления образования Баксанского района Тамара Абрегова, инспектор по делам несовершеннолетних района Фатима Шхалиева.

Основное направление акции - профилактика экстремизма и терроризма, воспитание у подрастающего поколения милосердия, сострадания, толерантности, патриотизма, солидарности с участниками движения за мир во всем мире. «В современном мире

«Скажи террору «НЕТ!»

экстремизм и терроризм - одна из наиболее злободневных проблем. Проведение таких акций является одним из ключевых направлений в борьбе с террористическим и экстремистским проявлениями в общественной среде», - отметил М. Тохтамышев.

В рамках акции проведены групповые дискуссии, целью которых стало негативного отношения к терроризму, инструктаж по правилам поведения при угрозе и во время террористического акта, про-

«Скажи террору «НЕТ!»

трени видеоролики, розданы буклеты «Как защитить себя от террора!». Участники мероприятия устроили флешмоб «Мы за мир!», выступили в небо белые шары, демонстрируя этим, что они являются сторонниками мира и доброты и осуждают терроризм в любых его проявлениях.

Акция также прошла в с/посёлке Ислаевый Верхний Куржужин, Нижний Куржужин, Кипшел. Пресс-служба администрации Баксанского района

ПРОИСШЕСТВИЯ

26 октября в 14 часов 35 минут 53-летний водитель ВА3-21093 на автодороге Прохладный - Баксан - Эльбрус сбил женщину. Пострадавшая госпитализирована. В четыре часа вечера 38-летний мужчина, не имеющий водительских удостоверения, на комбайне «Vesterg» на федеральной дороге «Кавказ» не выполнил требования дорожного знака «Уступи дорогу» и столкнулся с ВА3-2102. Водителю-женщине «легковушка» назначено амбулаторное лечение, её пассажирка доставлена в больницу. В 22 часа 15 минут 21-летний водитель ВА3-2102 на улице Шукова в Баксане сбил мужчину, переходив-

шего дорогу в неположенном месте. Пешеход от полученных травм скончался на месте происшествия. 27 октября в 10 часов 20 минут 40-летний водитель автомобиля «Митсубиси» в Черекском районе наехал на припаркованную на обочине автомашину «Мерседес». После удара «Мерседес» столкнулся с «Тойотой Камри». Водитель «Митсубиси» госпитализирован. В 11 часов 43 минуты неопознанный водитель на улице Малыхова в Нальчике сбил женщину, переходившую проезжую часть по «зебре». Пострадавшая назначено амбулаторное лечение. Как сообщили в Госавтоинспекции, проводятся проверка и оперативно-разыскные мероприятия по установлению личности водителя. В 17 часов 5 минут 50-летний водитель ГАЗ-33021 на перекрёстке улиц Баксанова - Кожова в Дыгульговке выехал на встречную полосу, где столкнулся с автомашиной «ЛАДА-219070». От удара ГАЗ врезался в ВА3-21074. Пассажирка ВАЗа доставлена в больницу. В 18 часов 55 минут 51-летний водитель (установлено состояние опьянения) ВА3-21083 на улице Пролетарской в Гормениске сбил мужчину, шедшего по краю проезжей части. Пострадавший госпитализирован. 28 октября в 18 часов 40

Сбил и уехал

минут 56-летний водитель ВА3-21074 на ул. Канюкова в Пенчаке сбил vrouw, переходившую дорогу. Пассажирка автомобиля доставлена в больницу. 29 октября в 18 часов 29 минут 63-летний водитель «ВАЗ-21074» на ул. Канюкова в Нальчике сбил женщину, переходившую проезжую часть по «зебре». Пострадавшая назначено амбулаторное лечение. В 18 часов 30 минут 38-летний водитель «КамАЗа» в Баксанском районе сбил женщину, переходившую проезжую часть по «зебре». В результате столкновения водитель ВА3-2114. В результате столкновения водитель ВА3а госпитализирован. Юлия СЛАВИНА

РЕЙД

Управление транспортным средством в состоянии опьянения, либо не имея прав, по статистике является одним из самых опасных видов нарушений законодательства, влекущих последствия аварии.

Одно из самых опасных правонарушений

Очередной рейд по профилактике правонарушений в состоянии опьянения, отказавшимся пройти процедуру проверки 21-летний гражданин Лидеяев выявили 16 фактов управления транспортными

средствами водителями в состоянии опьянения, отказавшимся пройти процедуру проверки 21-летний гражданин Лидеяев выявили 16 фактов управления транспортными

управление в состоянии опьянения повторно. Очередной профилактический рейд «История водителя» пройдёт третьего ноября. Людмила КОГОТКЕВА

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

Телефоны: 42-65-42; зам. гл. редактора - 42-65-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политический, правая - 42-75-37; информационный, публицистический и писемный - 42-20-88, 42-70-27, 42-65-68; культурный и историко-наследственный - 42-75-14; науки и образования - 42-75-37; фоторепортеры - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД МОДЕРОМ РАБОТАЮТ: И.О. Конарева - главный редактор И.О. Нахова - редактор по выпуску И.О. Погорелова, О. Абанюкова - корректоры Тираж - 3145 экз. Подписано в печать - 5190. Цена - 5 руб. Время подписания номера в печать - 18-00. Заказ - фактический - 2100

Редакция не вступает в переписку с авторами. Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

Упренный аттестат А №7272958 на имя Хагалеговой Елены Темиржановны, выданный МКОУ «СОШ №20», считать действительным.

Упренный аттестат №07 ОПА 000462 на имя Аталкова Зура Анатольевича, выданный ГПКОУ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж», считать действительным.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru